

——消费行业点评（20210805）

❖ 事件

哔哩哔哩与尼尔森 IQ 联合发布《对味新人群 2021Z 世代食品饮料消费洞察报告》，解读 Z 世代食品饮料的消费特征以及背后的潮流趋势。

❖ 点评

2.6亿Z世代成为品牌主关注和争夺的潜力消费人群。根据国家统计局数据，Z 世代的人数约 2.6 亿，约占全国总人口的 19%。其中“95 后”（22-26 岁）约占该群体近四成；而“00 后”（18-21 岁）和“05 后”（12-17 岁）共占 Z 世代总体的 63%。他们尚处于心智培养期，是绝大多数品牌重点关注的消费潜力人群。Z 世代近半数已步入职场，消费能力逐步释放，并且他们个性鲜明，乐于表达自我，行为观点自成一派，愿意为兴趣投入时间与“金”力，兴趣为社交链中心，并且追求新奇变化，乐于尝试新产品。

在食品饮料消费上，Z 世代有独特的倾向。Z 世代食品及饮料中重度消费者的占比均超过九成，且近半数的 Z 世代计划增加今年在食品饮料方面的花费。Z 世代在食品饮料上的消费力不断提升。在消费特征上注重新奇与体验并重，健康与颜值兼顾，比如 Z 世代消费现制奶茶茶饮、气泡水/果味水/苏打水等新兴饮料细分品类的比例显著高于非 Z 世代群体。Z 世代将饮料零食消费作为自我物质奖励或犒赏自己的一种方式。在品牌选择方面，Z 世代助力本土新兴品牌的崛起。Z 世代的食品饮料消费向“健康”倾斜，更倾向于“三低”（低脂/低卡/低糖）、天然有机的、健康养生的、有营养价值的产品。宅家场景催生 Z 世代对方便即食消费新需求，同时在选购食品饮料产品时，Z 世代人群更加关注产品的包装外观。

注重新的营销和宣传。食品饮料市场快速变化、新产品和新品类层出不穷。为了在竞争中脱颖而出，食品饮料品牌需要高效拉新、扩展客群触达的广度，在 Z 世代心智中占据一席之地并不断延展和深耕。要重视视频平台的作用，从兴趣出发，以丰富的形式，借创作者转译，联合优质 IP，呈现优质内容，优秀的内容创作者是营销沟通的转译者，也是 Z 世代购买食品饮料时的主要关注因素。对于食品饮品牌而言，真诚接地气的沟通形式、丰富有趣的内容营销更能打动年轻一代。

投资建议：Z 世代作为潜力消费人群和行业未来增长引擎，通过自身的消费行为来提升行业价值和影响力。通过对他们的研究和观察能够有效知悉对食品饮料行业的新发展趋势。

❖ 风险提示：外部市场发生黑天鹅事件造成剧烈波动；下游需求低于预期；食品安全问题。



证券研究报告

所属部门	行业公司部
报告类别	行业动态
所属行业	消费行业
报告时间	2021/08/05



分析师

欧阳宇剑

证书编号：S1100517020002
 ouyangujian@cczq.com



联系人

何宇航

证书编号：S1100120090004
 heyuhang@cczq.com



川财研究所

北京	西城区平安里西大街 28 号中海国际中心 15 楼，100034
上海	陆家嘴环路 1000 号恒生大厦 11 楼，200120
深圳	福田区福华一路 6 号免税商务大厦 32 层，518000
成都	中国(四川)自由贸易试验区成都市高新区交子大道 177 号中海国际中心 B 座 17 楼，610041

分析师声明

本人具有中国证券业协会授予的证券投资咨询执业资格并注册为证券分析师，以勤勉尽责的职业态度、专业审慎的研究方法，使用合法合规的信息，独立、客观地出具本报告。本人薪酬的任何部分过去不曾与、现在不与、未来也不会与本报告中的具体推荐意见或观点直接或间接相关。

行业公司评级

证券投资评级：以研究员预测的报告发布之日起6个月内证券的绝对收益为分类标准。30%以上为买入评级；15%-30%为增持评级；-15%-15%为中性评级；-15%以下为减持评级。

行业投资评级：以研究员预测的报告发布之日起6个月内行业相对市场基准指数的收益为分类标准。30%以上为买入评级；15%-30%为增持评级；-15%-15%为中性评级；-15%以下为减持评级。

重要声明

本报告由川财证券有限责任公司（已具备中国证监会批复的证券投资咨询业务资格）制作。本报告仅供川财证券有限责任公司（以下简称“本公司”）客户使用。本公司不因接收人收到本报告而视其为客户，与本公司无直接业务协议关系的阅读者不是本公司客户，本公司不承担适当性职责。本报告在未经本公司公开披露或者同意披露前，系本公司机密材料，如非本公司客户接收到本报告，请及时退回并删除，并予以保密。

本报告基于本公司认为可靠的信息编制，但本公司对该等信息的真实性、准确性及完整性不作任何保证。本报告所载的意见、评估及预测仅为本报告出具日的观点和判断，该等意见、评估及预测无需通知即可随时更改。在不同时期，本公司可能会发出与本报告所载意见、评估及预测不一致的研究报告。同时，本报告所指的证券或投资标的的价格、价值及投资收入可能会波动。本公司不保证本报告所含信息保持在最新状态。对于本公司其他专业人士（包括但不限于销售人员、交易人员）根据不同假设、研究方法、即时动态信息及市场表现，发表的与本报告不一致的分析评论或交易观点，本公司没有义务向本报告所有接收者进行更新。本公司对本报告所含信息可在不发出通知的情形下做出修改，投资者应当自行关注相应的更新或修改。

本公司力求报告内容客观、公正，但本报告所载的观点、结论和建议仅供投资者参考之用，并非作为购买或出售证券或其他投资标的的邀请或保证。该等观点、建议并未考虑到获取本报告人员的具体投资目的、财务状况以及特定需求，在任何时候均不构成对客户私人投资建议。根据本公司《产品或服务风险等级评估管理办法》，上市公司价值相关研究报告风险等级为中低风险，宏观政策分析报告、行业研究分析报告、其他报告风险等级为低风险。本公司特此提示，投资者应当充分考虑自身特定状况，并完整理解和使用本报告内容，不应视本报告为做出投资决策的唯一因素，必要时应就法律、商业、财务、税收等方面咨询专业财务顾问的意见。本公司以往相关研究报告预测与分析的准确，也不预示与担保本报告及本公司今后相关研究报告的表现。对依据或者使用本报告及本公司其他相关研究报告所造成的一切后果，本公司及作者不承担任何法律责任。

本公司及作者在自身所知情的范围内，与本报告所指的证券或投资标的不存在法律禁止的利害关系。投资者应当充分考虑到本公司及作者可能存在影响本报告观点客观性的潜在利益冲突。在法律许可的情况下，本公司及其所属关联机构可能会持有报告中提到的公司所发行的证券头寸并进行交易，也可能为之提供或者争取提供投资银行、财务顾问或者金融产品等相关服务。本公司的投资业务部门可能独立做出与本报告中的意见或建议不一致的投资决策。

对于本报告可能附带的其它网站地址或超级链接，本公司不对其内容负责，链接内容不构成本报告的任何部分，仅为方便客户查阅所用，浏览这些网站可能产生的费用和风险由使用者自行承担。

本公司关于本报告的提示（包括但不限于本公司工作人员通过电话、短信、邮件、微信、微博、博客、QQ、视频网站、百度官方贴吧、论坛、BBS）仅为研究观点的简要沟通，投资者对本报告的参考使用须以本报告的完整版本为准。

本报告版权仅为本公司所有。未经本公司书面许可，任何机构或个人不得以翻版、复制、发表、引用或再次分发他人等形式侵犯本公司版权。如征得本公司同意进行引用、刊发的，需在允许的范围内使用，并注明出处为“川财证券研究所”，且不得对本报告进行任何有悖原意的引用、删节和修改。如未经川财证券授权，私自转载或者转发本报告，所引起的一切后果及法律责任由私自转载或转发者承担。本公司保留追究相关责任的权利。所有本报告中使用的商标、服务标记及标记均为本公司的商标、服务标记及标记。

本提示在任何情况下均不能取代您的投资判断，不会降低相关产品或服务的固有风险，既不构成本公司及相关从业人员对您投资本金不受损失的任何保证，也不构成本公司及相关从业人员对您投资收益的任何保证，与金融产品或服务相关的投资风险、履约责任以及费用等将由您自行承担。

本公司具有中国证监会核准的“证券投资咨询”业务资格，经营许可证编号为：000000029399

本报告由川财证券有限责任公司编制 谨请参阅本页的重要声明 C0004